

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

25 июля
2023 года

№54 (3758)

ZANMEDIA.KZ



ПРОЕКТ

УЙТИ ОТ ИЖДИВЕНЧЕСТВА

В сентябрьском Послании Главы государства (2019 год) «Конструктивный диалог — основа стабильности и процветания Казахстана» подчеркнуто, что малый, в особенности микробизнес, играет важную роль в социально-экономической и политической жизни страны.

«В первую очередь, он обеспечивает постоянную занятость жителей села, снижает безработицу. Формируя налоговую базу, также пополняет местный бюджет. Кроме того, развитие массового предпринимательства дает возможность избавиться от укорененных в сознании патерналистских установок и иждивенчества», — отметил К.-Ж. Токаев.

В этом плане государство оказывает всемерную поддержку бизнесу, трудовой занятости населения. Особенно женщинам, для которых организуются курсы подготовки, семинары и тренинги.

О том, как будет проходить обучение казахстанских женщин IT-профессиям в рамках программы IT-Aiel, поведала на пресс-конференции на площадке Службы центральных коммуникаций управляющий директор Astana Hub Алина Абдрахманова.

Как отметила спикер, исследование, проведенное в партнерстве с Европейской комиссией, показало, что 45 процентов всех женщин, а также 60 процентов женщин, ухаживающих за детьми, считают, что им пришлось бы отложить или прекратить свое обучение и работу, если бы онлайн-обучение не стало возмож-



ным. Именно поэтому программа IT-Aiel имеет огромную ценность и значимость для нетрудоустроенных женщин.

— На сегодняшний день поступило 2 307 заявок от нетрудоустроенных женщин, от женщин в декретном отпуске, студенток и предпринимательниц старше 18 лет для обучения по программе IT-Aiel. Отобранные участницы приступят к освоению нового дела 1 августа в онлайн-формате на казахском и русском языках, — подчеркнула управляющий директор Astana Hub.

По ее словам, в рамках данной программы Astana Hub сотрудничает с некоммерческой организацией TechnoWomen, которая осуществляет менторскую и экспертную поддержку сферы IT, бизнеса и маркетинга. Программа включает в себя видеолекции, задания, онлайн-вебинары и многое другое.

IT-сфере есть большие возможности для женщин, чтобы развиваться вне зависимости от внешних факторов. Кстати, в Казахстане в сфере IT-технологий работает 31 процент женщин, тогда как в мире этот показатель не превышает 18 процентов.

— Наша цель — не делать проект IT-Aiel разовым, при этом, с каждым разом наращивать количество мест, которые мы предоставляем. Надеемся, что этот пилот, который мы запускаем в августе, станет началом большой программы, которая охватит больше регионов страны, — сказала Алина Абдрахманова.

Олег ДОМАЕВ

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

Недавние события в Сарыагаше, где развратные действия преступника привели к смерти девочки, в Алматы, где мачеха убила падчерицу, и где сторож домогался детей, а также в Туркестане, где на протяжении нескольких лет отчим насиловал падчерицу, снимал на видео и шантажировал ее, потрясли все общество.

Заведены уголовные дела. Виновные понесут наказание.

Но станет ли каждому из нас от этого легче? Поменяются география, имена и обстоятельства — все это произойдет снова...

Кто виноват? Власть предрержащие, слабые законы, кризис семейных ценностей, деградация и нравственное обнищание?

Как это стало возможным и обыденным в стране, где испокон веку было принято чтить и лелеять детей, как продолжателей рода?

Все лучшее — детям!

В фальшивости этого лозунга мы еще раз убедились, когда вместо летнего лагеря дети из малоимущих семей оказались в сауне...

Как говорится, ничего личного, только бизнес. Или когда дети-сироты оказались запертыми в одной из частных школ в Каскелене, пока не подняли шум общественники и родители.

Почему наше общество стало неизлечимо болезненным? Что с нами не так?

И как же могло так случиться, что педофилы просто живут рядом с нами, работают в садиках и преподают в школах, отбив срок, разгуливают по улицам?



ДЕТИ. ТРУДНЫЕ ВРЕМЕНА

Пять лет назад, в начале 2018 года, вступил в силу закон, предусматривающий химическую кастрацию педофилов как одну из мер борьбы с сексуальными извращениями.

Норма, введенная в Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты прав ребенка», была встречена с удовлетворением. Ведь общество с негодованием встречало каждый случай сексуального насилия над детьми, требуя максимально ужесточить меры наказания в отношении педофилов. Предполагалось, что именно химическая

кастрация остановит черную волну надругательств, наряду с поправками, согласно которым, кроме тюремного срока, им грозит принудительное лечение в психиатрической больнице. Это касалось случаев, когда экспертиза выявляла у них психические и сексуальные отклонения.

Проблему введения химической кастрации преступников, совершивших сексуальное насилие над несовершеннолетними, тогда решала рабочая группа в составе представителей госорганов, МВД, Генеральной прокуратуры. В ходе серьезных дебатов законодатели все же пришли к необходимости этой принудительной меры,

применяемой по медицинским показаниям для усиления наказания за преступления против половой неприкосновенности.

Так медицинская кастрация насильников стала нормой Уголовного кодекса РК. Одноразовой инъекцией вводились подавляющие мужские гормоны антиандрогенные препараты, ослабляющие потенцию склонного или совершившего сексуальное насилие человека. Это касалось и лиц, осужденных за преступления сексуального характера в отношении малолетних детей.

(Окончание на 3-й стр.)

МНЕНИЕ

В соответствии с п.п. 8) ч. 1 ст. 108 Гражданского процессуального кодекса, расходы по оплате помощи представителя являются одним из видов издержек, связанных с производством по гражданскому делу.

По ч. 1 ст. 109 настоящего Кодекса для присуждения с одной стороны дела всех судебных расходов, включая расходы по оплате юридической помощи адвоката или юридического консультанта, необходимо вынесение судом решения в пользу другой стороны.

Порядок возмещения расходов по оплате помощи представителя, участвовавшего в гражданском процессе, регулируется ст. 113 указанного Кодекса, п. 14 и 16

нормативного постановления Верховного суда от 25 декабря 2006 года № 9 «О применении судами Республики Казахстан законодательства о судебных расходах по гражданским делам», с изменениями и дополнениями по состоянию на 10 февраля 2022 года.

По ч. 1 ст. 113 ГПК соответствующее возмещение может производиться только по ходатайству стороны, в пользу которой

вынесено решение. Из данной диспозиции следует, что ходатайство об оплате помощи представителя может быть подано истцом или ответчиком; такое право не предоставлено третьему лицу, заявившему или не заявившему самостоятельных требований на предмет спора; суд по своей инициативе не вправе разрешать вопросы о возмещении такого вида расходов.

(Окончание на 3-й стр.)

АСПЕКТЫ ОПЛАТЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ

ПО ИТОГАМ ИССЛЕДОВАНИЯ «КАЧЕСТВО ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ», ПРОВЕДЕННОГО В МАРТЕ 2023 ГОДА,
41,8 ПРОЦЕНТА РЕСПОНДЕНТОВ УДОВЛЕТВОРЕННЫ СВОЕЙ ЖИЗНЬЮ

ЦИФРЫ
И ФАКТЫ

ИХ ДОЛЯ
В СЕЛЬСКОЙ
МЕСТНОСТИ —
46,5
ПРОЦЕНТА

В ГОРОДЕ —
39,6
ПРОЦЕНТА

МУЖЧИН —
45,4
ПРОЦЕНТА

ЖЕНЩИН —
39,5
ПРОЦЕНТА

ПО СРАВНЕНИЮ
С ДАННЫМИ 2022
ГОДА УРОВЕНЬ
УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ
ЖИЗНЬЮ РЕСПОНДЕНТОВ
ВЫРОС НА 0,5 ПРОЦЕНТА
(В 2022 г. — 41,3 ПРОЦЕНТА).

В МИРЕ

ИНЦИДЕНТ В ПОЕЗДЕ

Три человека получили ножевые ранения в результате инцидента в поезде в г. Осаке (Западная Япония).

Преступник был немедленно арестован, сообщают местные власти.

Сотрудник станции позвонил в службу экстренной помощи, сообщив об инциденте с поножовщиной в полицию около 10:25 утра по местному времени. Предполагается, что инцидент произошел во время движения поезда.

Трое пострадавших – пассажир мужского пола в возрасте 20 лет, еще один в возрасте 70 лет и проводник поезда в возрасте 20 лет – были доставлены в больницу, но власти заявили, что ни у кого нет опасных для жизни травм.

Полиция арестовала мужчину по имени Казуя Симидзу на месте по подозрению в покушении на убийство. Позже он признался, что нанес ножевые ранения жертвам.

По данным полиции, 37-летний Симидзу имел при себе три ножа, когда его взяли под стражу на платформе станции.

Станция в Идзумисано, префектура г. Осака, расположена рядом с крупным торговым центром и больницей.

Аналогичный инцидент произошел на этой неделе в столице Южной Кореи. Жертвам инцидента возле станции метро на юго-западе Сеула повезло меньше – одна из жертв была убита прямо на месте. Еще трое были госпитализированы.

НАРКОЗАВИСИМЫЕ АКУЛЫ

Плавающие у берегов Флориды акулы могли пристраститься к кокаину, который сбрасывают контрабандисты за борт при приближении пограничников, считают американские ученые.

Морской биолог Том Херд и эколог Университета Флориды Трейси Фанара провели эксперименты с акулами возле островов Флорида-Кис, где появились истории об «акулах-наркоманах».

Ученые заметили странное поведение этих морских хищников под водой. Акула-молот, избегающая людей при обычных обстоятельствах, пыталась броситься на них, песчаная акула плавала кругами, делая их вокруг невидимого объекта.

Когда исследователи бросили в воду пакеты, по размеру и форме похожие на тюки с кокаином, акулы приплыли прямо к ним, начали кусать, одно животное уплыло с одним из пакетов.

ВОЗВРАЩЕНИЕ ПОТЕРЯННОЙ КНИГИ

Куратор редких книг Стюарт Плейн из библиотеки Университета Западной Вирджинии, разбирая книги, пожертвованные библиотеке, нашла среди них работу Джеймса Клерка Максвелла «Элементарный трактат об электрике», которую должны были вернуть 119 лет назад.



Выяснилось: книгу взяли из библиотеки в Нью-Бедфорде, штат Массачусетс, 14 февраля 1904 года.

С. Плейн связалась с Джоди Гудман, библиотекарем специальных коллекций в Нью-Бедфорде, и сообщила ей о находке.

«Книгу вернули в очень хорошем состоянии», очевидно, ее хранили на полке, и, вероятно, передавали из поколения в поколение», – сказала директор публичной библиотеки Нью-Бедфорда Оливия Мело.

Трактат был впервые опубликован в 1881 году, через два года после смерти Максвелла в 1879 году. Отмечается, что копия, которая сейчас находится в библиотеке Нью-Бедфорда, не считается редким изданием.

По ее словам, в библиотеку иногда возвращают книги с опозданием на 10 или 15 лет, но не более чем на сто.

Трактат был опубликован в то время, когда человек еще только начинал понимать возможности электрического тока. В 1880 году Томас Эдисон получил исторический патент на изобретение электрической лампочки.

По словам Мело, обнаружение и возвращение книги свидетельствует о долговечности печатного слова, особенно во времена компьютеризации и доступа к огромным объемам информации.

В библиотеке Нью-Бедфорда взимается штраф в размере пяти центов в день за просрочку возврата книги. За просроченную на 119 лет книгу пришлось бы заплатить 2100 долларов, если бы не лимит за нарушение сроков возврата в два доллара.

По материалам зарубежных информационных агентств

ГЛОБАЛЬНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

Заместитель Премьер-министра – министр труда и социальной защиты населения Тамара Дуйсенова провела встречу с заместителем регионального директора Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) по странам Европы и Центральной Азии Октавианом Биволом.

В БЕЗОПАСНОЙ ЗОНЕ

На встрече приняли участие представитель Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Казахстане Артур Ван Дизен, вице-министра здравоохранения, труда и социальной защиты населения, информации и общественного согласия, цифрового развития, внутренних дел, руководители бюро национальной статистики и Комитета по охране прав детей.

Глава государства К.-Ж. Токаев уделяет большое внимание вопросам защиты прав несовершеннолетних, включая право на жизнь, здоровье, образование, семейное благополучие, вопросам безопасности детей, защите от насилия по всему миру.

Выступая в апреле этого года на совещании по вопросам безопасности детей Касым-Жомарт Токаев подчеркнул: «Необходимо пересмотреть политику по профилактике бытового насилия. Следует законодательно усилить меры по защите прав женщин и детей, акцентированно работать над продвижением семейных ценностей. Еще раз напоминаю: нам необходимо решительно пресекать все случаи насилия в обществе и в семьях, иначе мы так и не сможем считать себя развитым государством. Нам нужно строить общество, в котором каждый человек будет чувствовать себя в безопасности».

Стоит напомнить, что в рейтинге стран по продолжительности и защищенности детства Казахстан занимает 50-е место из 180 стран.

На встрече представители ЮНИСЕФ положительно оценили принятие Социального кодекса, создание Цифровой карты семьи и центров поддержки семьи в регионах. Они выразили готовность оказать техническую поддержку и помощь в дальнейшем развитии системы социальных услуг с целью повышения доступности, качества и эффективности социальной работы.

Кроме того, были обсуждены вопросы дальнейшего сотрудничества ЮНИСЕФ с госорганами по вопросам улучшения качества жизни детей, защиты детства, социальных услуг.

В частности, планируется развивать сотрудничество ЮНИСЕФ с Правительством РК для разработки новых решений по совершенствованию программы АСП, Индекса благополучия детей, цифровой карты ребенка, расширению охвата детей универсальными детскими пособиями (на основе международного опыта).

Совместно будут рассмотрены рекомендации ЮНИСЕФ по усилению мер защиты детства, укреплению законодательства, профилактике детского неблагополучия с акцентом на работу с причинами, повышению доступности образования, цифровизации госуслуг, предотвращению буллинга, раннему вмешательству и реагированию на насилие в отношении детей.

Аскар ЖОМАРТ

МАНИПУЛЯЦИЯ ОБЩЕСТВЕННЫМ СОЗНАНИЕМ

КУЛЬТУРА КОММУНИКАЦИИ

В век бурного развития социальных сетей важно учиться противодействовать распространению недостоверной информации и манипуляциям массовым сознанием населения, а также различать онлайн-мошенников, использующих рекламу и социальные сети для обмана потребителей.

Комментарий «Юридической газете» дала кандидат экономических наук, декан школы «Бизнес и предпринимательство» Восточно-Казахстанского технического университета им. Д. Серикбаева Альфия ЗАКИМОВА:

– Сегодня в современном обществе идет адаптация социальных сетей для продвижения бизнеса.

В нашем университете ведется подготовка специалистов в области «Маркетинг и реклама», специализация SMM (Social Media Marketing), данная программа разработана с университетом МУИТ г. Алматы (Международный университет информационных технологий). Это продукт коллаборации таких направлений, как журналистика, маркетинг, реклама и RP-менеджмент и т.п.

Что такое социальные сети сегодня? В зависимости от пользователей ответы будут разные: кто-то использует соцсети для провождения времени – просматривая развлекательный контент, кто-то читает новости, следит за трендами. Для кого-то – это инструмент бизнеса и рекламная площадка, для других – это средство заработка.

Для бизнеса, безусловно, социальные сети способствуют повышению узнаваемости компаний и продвижению продукта. Рост конкуренции, быстрое изменение спроса, усиливают роль социальных сетей, ведь именно через нее покупатель в кратчайшие сроки может получить информацию от продавца.

Сокращение времени, быстрота и актуальность информации – вот, что делает соцсети удобным для покупателя и продавца! Этим и объясняется рост популярности социальных сетей во всем мире.

Согласно статистике, среднестатистический пользователь имеет не менее че-



тырех аккаунтов на различных площадках, ежедневно тратит более двух часов своего времени в соцсетях. И каждый день в ряды пользователей добавляется более миллиона человек во всем мире. Все это безусловно большая аудитория и она формирует культуру коммуникации.

В таком большом потоке информации, которая ежесекундно «заливается» в сеть, нужно уметь ориентироваться. И от того, как пользователь будет фильтровать информацию зависит: станет ли он жертвой этой системы или будет использовать систему для личного роста, развития бизнеса или заработка.

Меня часто приглашают наши студенты сняться для роликов, которые они размещают на различных площадках, в том

числе и TikTok. Меня, как специалиста в области промоушен, интересует обратная связь. Большинство комментариев положительные, поддерживают нашу работу, но есть и те, которые спрашивают: «Зачем вам это надо?». Мой ответ такой: всегда,

когда вы работаете с аудиторией, нужно исходить из интересов клиента, и, если ему нужно «точно такое, только с перламутровыми пуговицами?!», то мы, как университет, как субъект бизнеса, должны на это реагировать. Если я со своим абитуриентом могу «встретиться» на 15 секунд в формате TikTok, то моя задача – эту встречу сделать незабываемой.

Поэтому сегодня нужно грамотно подходить к такому инструменту, как социальные сети. В нынешнее время социальные сети становятся частью нашей жизни, и от нас с вами зависит, как мы ими будем пользоваться.

Ольга СИЗОВА, собкор «ЮГ» по ВКО